

一、组织机构  
主办单位：医药卫生报社  
承办单位：河南省医学科学普及学会  
二、时间地点  
会议时间：2014年5月22日（星期四）报到，5月23日（星期五）全天会议。  
会议（住宿）地点：郑州德亿大酒店（郑州市金水路东段267号）。

## 三、主要内容

(一)专家讲座。围绕新版基本药物

目录实施及相关政策、新农合政策、医保政策解读、基本药物制度落实、药师参与临床合理用药、医院药学科研与学科发展、医院药事管理新思路、药师的地位不可替代等热点话题进行交流。

(二)评选表彰。主办单位将成立评选办公室，本着公平、公正和公开的原则，通过推荐、展示、投票等程序，最终评选出首届河南省“十佳药师”和“十佳药房”。

注：请参会单位于2014年5月8日前将《参会回执单》用传真或通过电子邮件发送至组委会（详见医药卫生网：[www.yywsb.com](http://www.yywsb.com)首页置顶公告栏）。

联系人：邵倩 沈琪  
电话（传真）：(0371)86130137  
65589053  
邮箱：[ysglft2013@163.com](mailto:ysglft2013@163.com)  
地址：郑州市纬五路47号院2号  
楼医药卫生报社  
邮政编码：450003

责编 杨小沛 美编 邵倩

5

## 用服务点亮品牌

## ——第71届全国药品交易会侧记

本报记者 杨小沛 吴若晨 文/图

4月26日，迎着江南蒙蒙细雨，医药行业迎来了一次饕餮盛宴——2000家国内顶尖药企的代表齐聚苏州国际博览中心，参加为期3天的第71届全国药品交易会（以下简称药交会）。

作为中国医药行业规模最大、影响最广的行业盛会，本届药交会展示面积达7万平方米，设有3400余个展位，吸引了来自全国30多个省（直辖市、自治区）的10万人次专业观众前来参观。如何为这么多参展者提供更加贴心、实用的服务，成为考量展会主办方专业水准的一道难题。

但是，记者感受最深的是，本届药交会将服务融入工作的细微之处，用服务为这一数十年的品牌增光添彩。

馆内寻路、产品查询、最新信息……

## 官方微信上啥都有

本届药交会参展产品包含了十大类300多个小类的十几万个品种，覆盖化学药、中成药、中药材、OTC药物、生物制药、保健品等。面对如此海量信息，如何服务

参展者，使他们在第一时间捕捉到前端展会资讯，更方便快捷地查询到自己所需要的展品信息？就此，展会主办方推出了微信平台服务。

在本届药交会上，主办方特推出官方微信，微信号为“全国药品交易会”。通过这个微信号，参展人员随时随地，通过手机即可获得快速入场专项通道、展会优惠、商务信息类服务、展会资讯、现场服务指南等五大类服务。

在新闻发布会上，展会主办方负责人英军介绍，本届药交会开创性地使用了“微信登记专属通道”，以前，我们来参展需要填写各种纸质表格，进行登记，现在，只要在手机上通过微信公众号就可以办理胸卡，真是方便！

其中一名参展商通过微信快速入场后如此称赞。

英军还表示，上一届药交会已经尝试使用微信平台，效果不错，吸引了大约1万的关注量，今年他们将着手主推这个微信平台。

在这里，参展者只要将填写好的快递单和需要邮寄的资料交给快递员，由快递员打包装好，这些资料当天就能寄往指定

地铁赠票、免费大巴、资料邮寄……

## 贴心服务无处不在

除了上述特色服务，本届药交会，还有很多细节上的贴心服务，温暖着参展者的心。

药交会开幕式当天一直下着小雨，为到来的车辆和人流平添了一丝拥堵。为了缓解拥堵，提倡绿色出行，也为了更好地服务参展人群，主办方在会场入口处竖立起醒目招牌，分别写有“免费赠送地铁票”“免费大巴乘坐点”，以及地铁早晚班次、免费大巴运行时间，提醒参展者往返搭乘免费大巴和地铁。

每次参会，大家印象最深的莫过于漫天的资料以及拎着、扛着大包小包收集来的资料的参展者。但是，在本届药交会上，记者注意到，在展馆入口内，主办方特意辟出一块空地，设立了物流服务处。

据专业人士介绍，从事血液制品、疫苗、注射剂等无菌药品生产的药企如果没有通过新版GMP（药品生产质量管理规范），将被强制停止生产并退

地点。

“上届药交会期间，我辛苦收集了两大袋资料，一路上走到哪儿带到哪儿，辛苦不说，返程时却在火车站遗失了。现在不出展馆，就能将资料打包快递回去，真是省心省力！”在大会指定物流服务处，一名来自山东的参展者一边填写快递单一边称赞。

技术交易、批文购买、企业并购……

## 流动交易所成焦点

除了传统的产品推介、渠道招商等营销方式外，本届药交会还向参展商推出一个全新的采用网络征集与互动形式的行业交易平台，简称流动交易所。

此平台涉及的买卖交易并非传统的产品直接采购，而是可以交易技术、批文、产能，甚至是药企本身。

据专业人士介绍，从事血液制品、疫苗、注射剂等无菌药品生产的药企如果没有通过新版GMP（药品生产质量管理规范），将被强制停止生产并退

市。然而，这些企业虽未通过新版GMP认证，却可能拥有好的医药产品和批文，容易成为大型企业并购的对象。

此外，目前业内还存在部分企业因市场竞争激烈，自身产能远大于销售能力，导致生产线和产能浪费的现象。与此同时，却有很多企业在获得新产品或者新批文后，产能的升级改造跟不上，只能坐等，直接延误新产品的上市营销。

本届药交会搭建的流动交易所，正是期望能通过这一平台将业内的各种资源整合到一起，各取所需，实现多赢。

据了解，目前平台已经基本搭建完毕，征集工作也已于药交会筹备期间展开。

此外，同往届一样，本届全国药交会仍然采取“展中有会、会中有展”的办展模式。4月23~27日，本届药交会开启了10场规模盛大的论坛，100多位业内专家学者和企业高层，从医药营销、资本运作、招标招商实践等多个角度对行业政策和企业发展进行了深入解析。

图①：物流服务处

图②：展会一角

图③：古装美女亮相会展



## 一个门诊药房的“家风”

## ——河南省人民医院门诊药房面面观

本报记者 朱晓娟

## 开篇的话：

一直以来，全省各级名优医疗卫生机构抢抓机遇，开拓创新，凝心聚力，不断推进河南医院药学事业实现大跨步、大突破、大发展；全省医院药事工作者和药师恪尽职守，勤勉工作，锐意进取，乘势而上，成为医院合理用药的守望者、管理者和践行者，为全省卫生事业的蓬勃发展做出了应有的贡献。

展示药房、药师风采，彰显药事行业典范。由医药卫生报社和河南省医学科学普及学会主办的首届河南“十佳药师”、“十佳药房”评选活动已经启动，从本期开始，截至5月20日，我们将分3期集中展示全省优秀医院药房、药师的风采，推出“药事典范”专栏，梳理、总结全省医院药学事业发展光辉历程和宝贵经验，树典为范，留志为鉴，共促发展。

就要做好3条：严管立家、以德治家、勤学持家。管理药房也是如此。”河南省人民医院药学部主任秦玉花把门诊药房比喻为一个家庭。她认为，管理药房要对其有刚性要求和柔性管理方法，还要高标准要求其不断进取。

河南省人民医院药学部是该院建院时最早成立的部门之一。多年来，伴随着医院的成长，药学部的综合实力也在逐步增强。作为药学部的重要组成部分——门诊药房也有了突飞猛进的发展：添置自动发药系统，以提高工作效率，减少差错，以便药师有更多的精力为患者提供药学技术服务；设置药物咨询台，以便药师为患者提供更详细、更深入的合理用药指导，提高治疗效果，降低药物不良反应发生率；引入“品管圈”管理模式，不断提升服务质量。

“目前，门诊药房的药品多达1600多种，平均每日调配处方3000余张。”张伟介绍说，药品的量，使药师成为患者最信赖的用药指导专家。

## “家规”：“严”字当头守基业

“门诊药房现有人员26人，主管药师以上职称9人，药师12人，算是一个大家庭了！门诊药房是医院的服务窗口之一，直接面对的是患者，所以我们对其各方面要求更为严格。”河南省人民医院药学部副主任张伟自豪地说，严格要求才能出成绩，门诊药房已连续多年被评为省级“青年文明号”示范窗口。据了解，该院门诊药房严格执行国家药品价格政策，对药品的储藏、管理严格按照GSP（药品经营质量管理规范）标准执行，同时，努力为医院临床一线提供所需的各种药学专业技术服务。

“目前，门诊药房的药品多达1600多种，平均每日调配处方3000余张。”张伟介绍说，药品的

验收、储存及养护，都是门诊药房工作人员需要重点注意的问题。

针对以上情况，该院门诊药房制订了一系列管理规章制度，例如出台药品验收制度；制订药品盘点、效期、温度、湿度等管理制度，并要求每人填写相关记录；制作高危、毒、麻、看似、听似、近效期等标识和温馨提示牌，提醒调配人员在调配时认真核对，避免错误的发生；窗口严格执行“四查十对”，在发药前实行双人核对制度……各种制度的实施大大降低了差错事故的发生。

## “家德”：仁爱之心助患者

随着新医改的深入以及等级医院评审脚步的临近，医院对药学工作者提出了更高的要求。“药学部将在持续提高服务质量的同时，努力实现由传统药剂工作向药学服务的转型。”面对新形势，

秦玉花大胆提出新的工作思路。

自国家实施“限塑”政策以来，该院门诊药房的工作人员就把空药盒变废为宝，给患者盛装药品。“药房一个很小的举动却让我们深受感动。”一位在该院门诊药房取药的患者如是说。

甲巯咪唑片是治疗甲状腺功能亢进的一线药品。去年6月，出现了全国性的供应紧张，甲亢患者的药物治疗一度陷入断药状态。针对这种情况，该院门诊药房出台了“患者通知”，要求甲亢患者取药时提供有效证件、病历复印件，每次只能取一盒，并专人发放、电脑录入，使真正的甲状腺功能亢进患者能取到药。

张伟说，这些事情在门诊药房的日常工作中都是很常见的，但是就是这些微不足道的小事，却处处流露出大家全心全意为患

者服务的那份仁爱之心。

## “家训”：刻苦钻研促服务

“我们这里年轻药师比较多，这就要求门诊药房要抓紧提升年轻药师的职业技能和专业素质。”据秦玉花说，药学部坚持每周开展业务学习活动，副高级以上药师带头授课，鼓励青年药师坚持学习新知识，强化自身专业素质，切实做到为患者提供安全合理的用药监护，每年科室业务学习达50余次。

那么，该院门诊药房药师的专业知识功底到底如何？对此，张伟为记者列举了一个实例。有一次，一位患者取药时反映：前一天在门诊药房取的药跟几天前住院时用的药，输上后感觉不一样，不知道是不是药品问题，并出示了手机上两次所用药物的照片，是不同批次的药。

新闻热线：(0371)65589053

广告热线：(0371)86130137

布的处方药广告。违法广告涉及的保健食品包括氨糖、苦瓜桑叶片、美斯得牌肉桂胶囊、简亨减肥胶囊，广告内容宣传食品的治疗作用，并利用医疗机构、专家、消费者的名义和形象作证明，误导消费者。

此外，青岛民生医院发布的医疗广告内容隐含保证治愈，夸大诊疗效果，并利用患者的名义和形象作证明，误导消费者，严重违反广告法律、法规规定。

（本报综合报道）

值班药师查看了现有药品的批号，查阅了相关文献，跟患者解释：注射液在配制过程中有pH值的允许范围，不同批次的药品pH值是不同的。由于个体对不同pH值的敏感性不同，输注时局部感受会不同，但不会影响疗效。患者对这样的解释非常满意，并放心使用该药品。

据该院门诊药房负责人李国峰说，门诊药房的每位药师在工作中始终坚持“一切为患者着想，一切从患者出发，一切为患者服务”的宗旨，严格要求、创先争优。

“门诊药房是药师们的舞台，也是一个温暖的家。”秦玉花感慨地说，在这里，没有惊心动魄的事迹，更没有经久不息的掌声，有的只是药师默默无闻的奉献和为患者着想的情怀。